

应试教育的困惑

高新区汪台小学 冯波

教育行政部门一直倡导要给学生减负，提倡素质教育，给孩子们一个轻松、快乐的童年，让孩子们享受幸福、快乐的学习时光。但是，教育政策在执行过程中总是风一阵雨一阵，左右摇摆，减负工作似乎雷声大雨点小，始终难以落实，既让基层教师六神无主、无可适从，也让家长们心力憔悴，苦不堪言。造成目前这种尴尬局面，到底是谁之过？本人认为有以下几种原因：

高考制度不改，教育减负难以落实。国家的考试用人制度，延袭了几千年，也是唯一比较公平、合理的人才选拔方式，想要废除估计一时不可能。况且这种采用考试选人用人的制度老百姓是普遍认可的。没有它的合理性，岂能存在几千?

家长期望子女成龙成凤的初衷谁也

改变不了。初中4比6的升学比率更加刷了老百姓的恐慌情绪，有谁能甘心接受自己的孩子将来上不了高中，考不了好大学？更不能让孩子输在人生的起跑线上，这是家长的普遍共识。因而除了学校繁重的课业负担外，还利用节假日让孩子参加各类培训班，各种培训机构如雨后竹笋，层出不穷，家长教育孩子的成本随之增加，形成了“拼爹”的教育时代。

名校效应下的择校，似乎增加了一份升学的保障。名校不断地宣传升学率、高考率。教学质量的优势不可否认，因为谁都明白教育教学质量是学校的立身之本。名校在选择好学生，好教师上更有优势，教师的敬业奉献精神普遍较强，家长素质相对较高，师资力量雄厚，条件优越、管理规范，因而教学质量不断攀升，教学成果凯歌高奏，得到社会各界广泛

的认可。然而，在硕果累累、享誉一方的成就背后，哪个学校不是在拼命抓质量，不断给学生加压，搞题海战？孩子们白天上课，晚上上课到九十点，有的做作业到十二点。有的学校不上晚自习，孩子作业做到零点，甚至是凌晨一两点。高压态势下，心理素质差，经不起挫折的孩子，抑郁了，甚至有的跳楼了。究其原因谁之过？现实面前似乎没有答案。

教育评价体制不变，减负之路必将左右摇摆。因为考试成绩是检测孩子们学习成果的最有效、最简单、易操作的手段之一，目前还没有比考试更好的考核办法，相对来说用考试成绩来衡量学习质量的优劣，显得更加公平、公正与合理。学校的素质教育搞得再好，到头来还是被教学质量一棒打死！敢于肯定地说：没有哪个学校素质教育搞得轰轰烈烈，

教学成绩依然遥遥领先。因为师生分身乏术，没那么多的时间和精力！经历过小升初、初中升高中或考大学的孩子家长们，感触是很深刻的，学习成绩优异的孩子，名校给优厚的条件，抢生源，学习成绩稍差点的学生想上名校难于上青天。

不过近年来，各地教育行政部门出台了一些新政策，但收效甚微。如果在升学成绩上相对增加音乐、美术、社会实践、技能操作等综合素养方面的内容，也许会对教育现状有所改观。

由于种种原因的存在，各个学校都在为了自己的生存和声誉而战，质量立校的办学宗旨岂能随便撼动得了？因而，教育减负，让孩子们轻松、快乐地学习成长，只能是为了缓解现实矛盾，成为一种教育梦想。



在这个举国同庆和欢聚一堂的国庆假期里，安康学院的学生们因学校执行疫情常态化科学管理，在校内度过了一个特殊的假期。

刚开学的一大新生在这个假期中度过了他们的军训时光。在安康学院的操场上，回响着《分列式进行曲》的声音，伴随着“一、二、一”的口号声，一排排身着军训服的新生站成整齐的方阵按部就班地训练着。与此同时，安康学院的图书馆也并不冷清，自习室座无虚席，只能听见窸窣的翻书声和写字声，在图书馆的各个角落也能见到学生们读书背书的身影。

面对安康学院执行疫情常态化科学管理的举措，安大学子在心理上都表示认可和支持，在行动上他们在此期间也丰富了自己的课余生活，弥补了国庆不能回家的遗憾。安康学院也准备了中秋月饼分发给学生们，希望给予安大学子一丝慰藉，让他们感受到家的温暖与关怀。

王诗雅 赵娜 文/图

“第一课”让我明白责任与担当

石泉县江南中学高三(1)班 魏雨欣

度过了快乐舒适的暑假，又迎来了如期而至的开学，今年的《开学第一课》为我们介绍了疫情中的精彩片段和英雄人物，让我们明白青年的责任与担当。

84岁高龄的钟南山院士被节目组邀请来到《开学第一课》作为第一个出场嘉宾，他为我们讲述了疫情中的艰苦奋斗和对青年的期望。作者余华曾在《活着》中写到：“人是为活着本身而活着，而不是为了活着之外的任何事物活着。”像钟南山、李兰娟、张定宇这样的人，他们的活着，不只是为了本身而活着，他们更是为了守护安宁、守望美好，甚至不惜冒着生命危险去赢得比“活着”更重要的东西。这样的他们，让我们心生敬佩，令我们深深感动。

还有援鄂医疗队中北京代表队的代表也出席了《开学第一课》，他们带来了一本相册。这本相册中的每张照片都记录着他们的善行，从出发去援鄂到归来，无数张照片背后是中国复兴的希望。医者仁心，他们临危受命，不惧艰苦，与时间赛跑，与病魔较量，以生命践行医者仁心，彰显济

世情怀。“国家有难，医护有责”“不论生死，疫情不退，我们不退”……这些豪迈的声音，是响彻时代的最强音。哪里有危险，哪里就有他们的身影，他们用义无反顾的坚定逆行，托起了无数生命的希望，传递人性最伟大的温情和最美大爱。我由衷地为他们感到自豪。

付巧在方舱医院复习备考的画面也深深感动了无数观众，刘进医生的鼓励也温暖了许多人的心。在紧张危急的时刻，不忘初心，努力学习，奋发向上，是民族复兴的希望。青年一代有理想，有责任，有担当，人民就有力量，国家就有前途，民族就有希望。青年兴则国家兴，青年强则国家强，青年一代要知道奋斗，无论何时，要有责任与担当意识，要立鸿鹄之志，做一个奋斗者，求真学问，练真本领，知行合一，做实干家，做新时代合格的社会主义接班人。因此，我们更应该努力奋斗，担起青年责任，担起民族复兴的伟大重任。

作为新时代的青年，应该不负韶华，“桃之夭夭，灼灼其华”，青年要勇于担责，敢于奋斗，做时代的弄潮儿。

严厉的李老师

安康市第一小学五年级(5)班 朱瑞桢

从幼儿园到小学，教我们的老师换了一茬又一茬，可让我记忆犹新的李老师，班上的同学都叫她“幽灵老师”。

李老师很瘦，似乎一阵风就可以把她吹走。她个子很高，即使像我这样身高1.5米的孩子，也必须仰视才能和她说话。她时常带着一副哈利波特的圆框眼镜，酷爱穿平底鞋，走起路来没有声响，来无影去无踪的，有时从窗外到教室里我们都发现，所以同学们就送她一个外号——“幽灵老师”。

李老师很严肃，在教我们的一年时间里，笑的次数寥寥无几。即使笑，也是嘴巴微微张开，鼻子哼出气来的冷笑，并且是屈指可数的。她的语言，就像她的目光一样，穿过我们的耳膜时，也是犀利的。特别是在批评我们的时候。

有一次在她的课上，坐在我后面的同学思想抛锚了，眼神也跑到方圆几百里外了。李老师见状，便让他站起来回答课文里的问题：“如果遇到

这样的情况，应该怎么办？”那个同学一时呆若木鸡，茫然不知所措。李老师盯着那个同学自问自答到：“怎么办？”“凉拌。”

此时，整个教室都笑得人仰马翻，当同学们都言归正传时，我依旧笑得前俯后仰。李老师对我说：“鸟鸦站在煤堆上，看得见别人黑，看不见自己黑。”顿时，教室里炸开了锅，如果声音再大一点，可以把天花板掀翻。

李老师已经不教我们好久好久了，由于当时我们年龄小，不能很好地理解她的严厉，以及对我们的那份爱。多年后的今天，我发现班上的小伙伴们都能严格要求自己，成绩也蒸蒸日上，我才懂得了“严是爱，松是害”的道理。

现在，我十分怀念李老师。她那尖锐的目光经常浮现在我眼前，犀利的话语不时回响在我耳畔，使得我上课时很少走神，课后也不拖延作业了。

安康市第一小学 素质教育丰富多彩

本报讯（记者 田丕）在全面提高学生基本素质方面，安康市第一小学通过丰富多彩的活动把素质教育贯穿在学生的学习始终。

今年以来，安康市第一小学做好开学第一课，通过主题开学仪式，让学生感受到中国力量、中国速度，引导学生热爱祖国，树立远大理想；开展了餐桌文明礼仪、“垃圾分类进校园，践行环保新风尚”等主题教育，引导学生养成良好的卫生习惯，做到规范投放垃圾，以实际行动践行文明环保新风尚。同时，学校少先队员与西藏阿里地区普兰县九年一贯制学校队员还开展了手拉手活动。校总支还积极践行共青团中央、教育部、全国少工委《关于深入贯彻落实党建带团建、队建加强少先队工作体制机制建设的意见》，在集团校少工委的统一安排下，全体党员教师和少先队员用实际行动积极做红色教育宣讲员。并表彰2019—2020学年校级三好学生、优秀班集体、学雷锋小标兵、优秀少先队员、抗疫小先锋、环保小卫士、体艺新苗、进步大的学生八类共1800名学生。国庆前夕，市一小校本部还联合安康博物馆、文庙管理所为一年级同学举行新生开笔礼活动，让刚入学的一年级学生感受到中国传统文化的熏陶和市一小浓厚的校园氛围。

通过各项活动的开展，学生的思想素质得到提高，行为有了规范，遵守纪律的观念更强烈，为学校教育教学工作的顺利开展打下了良好的基础。

市图书馆双节期间少儿活动精彩纷呈

本报讯（通讯员 王庭德）今年国庆双节期间，安康市图书馆本着为读者服务的宗旨，不仅坚持正常开放，还安排了精彩纷呈的少儿读者活动。

10月1日，安康市图书馆策划了“中秋诗词会”主题活动，和大家一起解读中秋文化。活动设置了古装扮演、诗词诵读等趣味环节，进一步激发小读者了解和学习中华民族优秀传统文化的热情，使中华传统文化的内涵得到更好的传承。“为中华之崛

起而读书”主题活动把读书作为树立和弘扬远大理想的主流，坚定小读者们以书为友、认真学习的信念。“读书好，好读书，读好书”，并且引导小读者自觉弘扬社会主义核心价值观，做到心怀“少年强则国强”的使命感和责任感。以“爱国·团圆”为主题的亲子伴读活动，开启知识之旅。视频放映室还为小读者们准备了精彩的爱国影片，深受广大读者欢迎。

汉滨初中滨江校区开展教育教学培训

本报讯（通讯员 王晖）近日，汉滨初中滨江校区邀请陕西省思品学科中考命题与审题人、安康市学校德育研究指导专家、陕西师范大学中学政治教育研究中心兼职研究员、安康市中学政史教学研究会副会长、安康市中学历史教学研究会常务理事赵玉萍老师到校进行教育教学专题培训。

赵玉萍老师结合自己42年的工作经验，以《智慧施教——提升教学投入境界》为题进行专题辅导。赵老师针对课堂实际的现状，提炼出鲜活

具有代表性的案例，用幽默风趣诙谐的语言为学校全体教工详细解读了“智慧施教”有关内容。赵老师认为，智慧施教的要点是智慧备课，只有掌握备课的核心要求、关键词、核心程序，才能有正确的备课呈现方式。培训中，她还介绍了智慧批改、智慧检查、智慧考试等操作性强的方法，引发与会教师深深思考，教师们纷纷表示，今后要反思个人课堂实际，精心备课，努力做到智慧施教，创设个人智慧课堂，提高教学质量。

汉阴县教体科技局夯实消费扶贫工作

本报讯（通讯员 林爱铭）日前，汉阴县教体科技局出台《汉阴县教体系统消费扶贫工作实施方案》，在全县教体系统大力开展消费扶贫工作。该方案围绕贫困人口稳定脱贫和长远发展，按照学校食堂采购、单位集体采购、教职工采购、设立扶贫专柜等任务开展，在消费扶贫工作实施“农户+合作社+学校”教育扶贫模式，以学校食堂需求为导向，发挥校园集中消费优势，通过农村产业合作社，组织分散的农户和贫困户

进行一体化生产、经营和销售，拓展农产品产销通道。充分发挥高校帮扶作用，协调相关部门和企业组织优质扶贫产品，在高校超市、食堂等场所设立扶贫产品专柜或专区。充分利用群众性体育健身场所人员密集优势，在本地设立扶贫产品专柜。借助“双百工程”工作机制，充分拓展高校消费市场，以对口帮扶高校为主体，在西安有关高校开展扶贫产品展销活动，动员高校教职工购买扶贫产品。

免费培训 名师授课 倾情回馈

安康职业技术学院

“百期万人免费培训”招生

●培训专业：婴幼儿护理与保健、老年护理与保健、烹饪与营养、摄影与茶艺。滚动报名，随时开班。

●报名地址：高新区安康大道2号（安康职业技术学院）学术报告厅1楼或行政楼4楼408室

●电话：0915-8177539 王老师
0915-3118500 朱老师

●网上报名：<http://akzyjsxy.mikecrm.com/kBkEOkw>



扫码报名

